

# DÉLMAGYARORSZÁG

Csütörtök, 1939. VIII. 10.

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

XV. évfolyam 181. szám

## Feszült várakozás, diplomáciai tevékenység Danzig miatt

Csütörtökön Forster nyilatkozik a berchtesgadeni tanácskozásáról — Japán csatlakozik a német-olasz katonai szövetséghez

London, augusztus 9. A szerdai angol sajtó a legnagyobb figyelmet Forster danzigi kerületvezető berchtesgadeni útjának szenteli. Feszült érdeklődéssel várják, hogy a danzigi viszály ügyében milyen szerepre vállalkozik a német birodalom.

A Daily Mail azt az értesülést közli, hogy Forster útjának célja a német kormány diplomáciai támogatásának megszerzése a danzigi szenátus számára. A lap azt hiszi, Forster utasításokat kért Hitler kancellártól arra vonatkozólag, miként viselkedjék a danzigi szenátus és a szabadváros a legközelebbi tizennégy napon belül.

A danzigi helyzet legközelebbi kialakulásával kapcsolatban azt írja a Times, hogy

két dátumot

nem szabad figyelmen kívül hagyni: augusztus 27-ét, amikor Hitler Tannenbergben nagy beszédet szándékozik mondani és szeptember 3-át, a nürnbergi pártkészenléti megnyitását a napját. A lap egyébként azt hiszi, van lehetősége a tárgyalásoknak és nincsen kizárva, az érdekelt hatalmak rövidesen leülnek a tárgyaló asztalhoz.

### Forster visszaérkezett Danzigba

Danzig, augusztus 9. Forster danzigi kerületvezető szerdán délelőtt Berchtesgadenből jött, visszaérkezett Danzigba.

### Forster csütörtöki beszéde

Danzig, augusztus 9. Forster csütörtökön este beszédet mond a Langenmarkon rendezendő gyűlésen. A gyűlést azért hívták össze, hogy a lengyel részről elhangzott fenyegetések ellen tiltakozzanak. Valószínűnek tartják, hogy Forster beszámol azokról a megbeszélésekről, amelyeket Hitler kancellárral folytatott.

### Újabb erődítményeket építenek a lengyelek Danzignál

Berlin, augusztus 9. A „Lokalanzeiger“ danzigi jelentése szerint a szabadváros ügynevezett municion kikötőjében, a Westerplattén, amely a lengyelek birtokában van, újabb erődítményeket létesítenek a lengyelek, a katonák a Westerplatte körül drótsövényeket húznak. A lap azt írja, hogy a lengyeleknek ez az eljárása mindenestre igen gyanús és a legkomolyabb bizalmatlanság felidézésére alkalmas. A „Lokalanzeiger“ megjegyzi, a város falai alatt fekvő Westerplatte a danzigi lakosság számára állandó veszélyt jelent.

### Lengyel katonai szakértő a moszkvai tanácskozáson

Páris, augusztus 9. A francia sajtó moszkvai jelentése szerint az angol-francia-szovjet orosz diplomáciai eszmecsere, amelyek jelenleg holtponton állnak, csak akkor indulnak meg ismét, amikor a három nagyhatalom katonai szakértőjének értekezletét már kézzelfogható eredmények lesznek. A Ce Soir értesülése szerint a lengyel kormány tegnap elhatározta, hogy katonai szakértőt küld Moszkvába, aki az összekötő kapocs szerepét fogja

betölteni a lengyel hadügyminisztérium és a francia-angol vezérkari bizottság között.

### Feszült várakozás Párisban

Páris, augusztus 9. A francia közvélemény szerdán este feszült várakozással tekint a danzigi helyzet fejleményei elé. Valamennyi lap vezető helyen foglalkozik azzal a kérdéssel, hogy Forster danzigi kerületvezető berchtesgadeni megbeszélései a helyzet elmérgesedését, avagy a feszültség enyhülését eredményezik-e? Párisban valószínűnek tartják, hogy Forster kerületvezető csütörtöki beszéde világot vet erre a kérdésre.

### Mussolini hadparancsa a hadgyakorlatok befejezése után

Róma, augusztus 9. A Duce a hadgyakorlatok befejezésével napiparancsot intézett az

olasz hadsereghez. „Elismerésemet fejezem ki — mondja a napiparancs — a résztvevő katonai egységek parancsnokai, tisztjei, altisztjei, valamint a különböző hadtestek, légiszolgálat és a fasiszta milícia legénysége iránt. Eljen a király!”

### Álhir Mussolini betegségéről

Róma, augusztus 9. Illetékes olasz helyen a szokásos és célzatos jelentések egyikének mondják azt a külföldön terjesztett hírt, amely szerint Mussolini szívszélhűdés érte. A miniszterelnök szerdán megjelent a szabadteri Carmen előadásán, ahol a 20 ezer főnyi közönség lelkesen ünnepelte.

### „Japán csatlakozása befejezett tény”

Róma, augusztus 9. Az olasz lapok részletesen közlik Hiraatori római japán nagykövetnek az egyik amerikai sajtóügynökség számára tett nyilatkozatát, amelyben kijelentette, hogy Japannak a német-olasz szövetséghez való csatlakozása befejezett tény.

## Fontos kormánynyilatkozatok a szerdai izgalmas interpellációs napon

Teleki miniszterelnök az ellenséges propagandáról, a filmgyártás válságáról, a tekintélyrombolásról és a felelőtlen, durva sajtóról

A honvédelmi és a belügyminiszter visszautasította a nyilas állításokat

Budapest, augusztus 9. A miniszterelnök nagy beszédet mondott a képviselőház szerdai ülésén és erélyesen utasította vissza a nyilasok vádjait rendkívüli visszhang mellett. A szerdai ülés egyébként ismét interpellációs rohamok jegyében állott.

Az ülés elején Varga József iparügyi miniszter bejelentette azt az elhatározását, hogy a bányavidékeken mutatózó visszasságokat a parlament szünetében a helyszínen személyesen vizsgálja meg. (Taps.)

Ujfalussy Gábor indítványt tett, hogy a valutabüncselekményekről szóló javaslatot nyolcórás ülésen tárgyalja a Ház.

### Teleki Pál miniszterelnök

beszélt ezután a külföldi propagandáról, válaszolva Rátz Kálmán interpellációjára.

— Az egész világra kiterjedő és egységesen irányított magyarellenes propaganda nincs, — mondotta. De több országban hivatalos és nemhivatalos részről sőt a hivatalos körök szándékai ellenére folyik ilyen irányú propaganda. Ez ellen küzdünk, de ellenpropagandánk szervezetsége talán nem egészen olyan, amilyennek lennie kellene.

— Ami az országban működő propagandát illeti, az nyilvánvaló. Sokat és sokfélet tudok erről, de nem tartom szükségesnek ezeket a nyilvánosság előtt ismertetni.

— A magyarellenes célzatu fegyveres alakulatok híréből azt mondhatom, hogy minden országnak vannak jelenlegi, vagy volt állampolgárai, akik országuk ellen propagandát csinálnak s olyan összeköttetések vannak, melyekből arra lehet következtetni, hogy készek lennének fegyvert is fogni hazájuk ellen. Pozitív értesüléseim ilyen szervezetekről nincs, de ha bárki rávezet erre,

nagyon hálás leszek. Arra törekedett — folytatta —, hogy egy olyan szervezet létesítsen, amely figyeli a külföldi sajtó, könyv- és röpiratirodalom Magyarországra vonatkozó közleményeit s a hibák vagy elferdített célzatu híradásokat igyekszik helyreigazítani. Ezt az intézményt tizennégy évén át nem sikerült létrehozni. Mint ennek a tervnek tizennégy évén át való letéteményese — mondotta —, a jelenlegi miniszterelnökhöz fordultam és az meg fog hallgatni. (Derűtség.)

— Magyarországon belül is meg kell, hogy szünjön a romboló propaganda, ezért erélyes, sőt a legerélyesebb rendszabályokat is hajlandó vagyok életbe léptetni.

— Mikor Lajos Iván könyve megjelent — folytatta a miniszterelnök —, kértem a német követet, legyen segítségünkre, hogy eljárhassunk, informáljon, mennyiben tartalmaz a röpirat hamis idézeteket.

Meizler Károly felháborodva kiabálja, hogy Lajos Iván gyalázta a német hadsereget. A miniszterelnök percekig nem tudja folytatni a beszédét, a kiscgazdapárttól hevesen tiltakoztak Meizler közbeszólásai ellen.

— Kértük azt is — folytatta a miniszterelnök —, jelöljék meg, melyek azok az idézetek, amelyek nem német könyvből származnak. Kérésünkre még választ nem kaptunk. Közben azonban az történt, hogy a pécsi vizsgálóbíró elrendelte a könyv lefoglalását.

Meizler Károly ismét közbeszól, hogy a könyvet borítékban küldik meg a köztisztviselőknek.

Teleki miniszterelnök a nyilasok felé fordulva, ezt mondja: Nem ez az egyetlen röpirat, amelyet borítékban küldenek szét Magyarországon.

A miniszterelnök befejező szavaiban aré-



lyes eljárást ígért minden ellenséges célzatu propaganda ellen.

Rátz Kálmán kérte a miniszterelnököt, igazságos legyen velük szemben.

Teleki miniszterelnök: A legigazságosabb leszek. Nem tudom, meg fogja-e köszönni?

Bartha Károly honvédelmi miniszter

Wirth Károly nyilas képviselő interpellációjára válaszolt ezután a polgári gázárlások ügyében.

— Varga iparügyi miniszter — mondotta — ellismert polgári szakemberekből álló semleges bizottságot jelölt ki. A bizottság a vizsgálatok során megállapította, hogy mind a hadsereg, mind a népgázárlás-betétek jobbakként, mint azt a szigorú átvételi feltételek előírják. Mindenki nyugodt lehet, hogy a hadsereg és a polgári lakosság gázvédelme kitünő és korszerű felszerelésű. Az ilyen felszólalások alkalmasak lehetnek arra, hogy a bel- és külföldön a magyar hadianyagok minőségére nézve káros következtetéseket vonjanak le.

A kormányparti képviselők kiáltják a nyilasok felé: Szégyeljék magukat!

Patacsi Dénes magából kikelve, kiáltja a nyilasfrakció felé: A hazaárulással egyenlő!

Perceken át zug a közbeszólások vihara.

## Az interpellációk

Ezután áttértek az interpellációkra. Meizler Károly volt az első interpelláló. A kormánypart többsége kivonult az ülésteremből. A zsidótörvény végrehajtását sürgette.

Antal István államtitkár: A végrehajtási átállítás megjelenése már nem is hetek, hanem csak napok kérdése.

Tasnádi Nagy András igazságügyminiszter válaszában előadta, hogy indokolatlan késedelemről nem lehet beszélni, mert a törvény már hatályba lépett. A végrehajtás évek munkája. Meizlernek nem lehet oka kételkedni abban, hogy a kormány, amely öt hónapon át állotta a harcot, a legrövidebb időn belül gondoskodik arról, hogy a zsidótörvényt haladéktalanul végrehajtsák.

Szóllósi Jenő interpellációjában azt kérte, hogy járványok esetén maximálják az állatorvos munkadíját.

Gróf Teleki Mihály földművelési miniszter: Csakugyan van némi hiány állatorvosokban, azonban ennek oka az, hogy Kárpátaljáról és a visszacsatolt felvidéki országrészekre sok állatorvost kellett küldeni. Ennek következtében a csonka országnak amennyi is kevés számú állatorvosának száma csökkent, azonban már is javulás mutatkozik.

## A filmgyártás

Következett János Aron interpellációja a magyar filmgyártás tárgyában.

— Azt kérem — mondotta — a miniszterelnök úrtól, hogy szögezze le azt a hivatalos álláspontot, mely a magyar filmgyártás körül kialakult mérgező légkört eloszlatja és eloszlatja a bizalmatlanságot, hogy meginduljon a kormány segítségével és a magántőke megmozdításával a magyar filmgyártás. Rendkívül fontos közgazdasági szempontból a magyar film és fontos kulturpolitikai feladata van. Fájdalom, a filmgyártás most elhanyagolt és 1939-ben mindössze nyolc magyar filmet gyártottak. Arra kell kérnem a miniszterelnök urat, mutassa meg, hogy ebben az országban a nemzet akaratával szembehelyezkedni nem szabad. Méltóztatassék azonnal segítséget nyújtani a magyar filmgyártáshoz, hogy a még hiányzó 15—20 magyar filmet le lehessen gyártani és a magyar filmgyártás állandósága biztosítható.

Gróf Teleki Pál miniszterelnök az interpellációra azt válaszolja, hogy a filmgyártás átmeneti szünete a Hunnia-filmgyár ügyével kapcsolatos. A filmgyártás elakadása nincs összefüggésben a zsidókérdés rendezésével. Ha biztosítani tudjuk a gyártási feltételeket, keresztény tőkével is lehet filmet gyártani. Februárig 30 magyar filmet lehet előállítani. A film az egyik legfontosabb nevelőeszköz, ezért nemzetpolitikai és nemzetvédelmi szempontból a filmgyártást irányítani kell.

## „Ne csináljanak demagógiát”

Palló Imre interpellált a régi községi rendőrség brutalitása ügyében.

Keresztes-Fischer belügyminiszter válaszolt. Csak annyit legyen szabad megjegyezni — mondotta —, hogy az ilyen eseteknek megvan a törvényes fóruma és ezek nem arra való, hogy ezekkel az ügyekkel az ország színe előtt demagógiát csináljanak.

Szentiványi Lajos interpellált a borsod-

Bartha honvédelmi miniszter: Hogy mennyire visszaélnek emberek törvényhozók jóhiszeműségével, annak iskolapéldája ez az eset. A feljelentés két aláírója a feljelentett Ipartermék Értékesítő Rt. elbocsátott alkalmazottja volt. Ezek két strómannel összeállva ajánlatot tettek a honvédelmi minisztériumnak. Az információkat tőlük kapták és azt az anyagot, amelyet ideteszek a Ház asztalára, ezek lopták el az Ipartermék Értékesítő Rt. készletéből!

— Gyalázat, gyalázat! Pfu, pfu! Szégyeljék magukat! — süvít a közbeszólások vihara a nyilasfrakció felé.

Bartha honvédelmi miniszter: Kérem a képviselő urakat, csak olyan panaszokkal jöjjenek a Ház elé, amelyeknek komolyságáról személyesen meggyőződtek.

Wirth áll fel szólásra, hogy a viszonzás jogával éljen, de óriási zaj fogadja.

— Üljön le! Nem vagyunk kíváncsiak magára! Mondjon le a mandátumáról! Szégyelje magát!

A jobboldalról harsány közbeszólás süvít Wirth felé:

— Gauleiter!

Wirth végre bejelenti, hogy újabb adatait négy szemközti fogja közölni a honvédelmi miniszterrel.

megyei mezőgazdasági bizottsági választások ügyében.

Kabók Lajos az iparügyi miniszterhez interpellált az ellenőrző bizottságok működéséről.

Varga József iparügyi miniszter válaszában kijelenti, hogy a bizottságok nem feleltek meg a várakozásoknak. Munkájuk hatályosabbá tételé végett azonnal intézkedéseket tesz és a bizottsági munka megindítása mellett az állami szervek felhasználásával is gondoskodni kíván az ellenőrzés hatályosabbá tételéről.

## Izgatás a mezőgazdasági munkásság körében

Következett Tildy Zoltán interpellációja a mezőgazdasági munkásviszonyok alakulásának jelenségeiről.

— Most, amikor sok helyen a 6—8 pengőt érik el a napszámok, sőt egyes helyeken 10 pengő napszámért is adtak, mégis mintha nyugtalanabb lenne ez a mezőgazdasági munkás, mint a legsnyarubb években. A mezőgazdaság egyre kevesebb munkást tud majd foglalkoztatni. Egyes helyeken — folytatta Tildy — munkáshiányról is panaszkodnak. Ugyanakkor Németországban 10—12 ezer mezőgazdasági munkásunk van kint.

— A politikai jelszavakkal legyünk elővigyázatosak az életnek ezen a nehéz területén. Emberi nyomorúságot, kielégíthetetlen vágyakat felhasználni csak azért, mert valakiben tulságosan megvan a másokon minden áron való felülemelkedés vágya, ez a nemzet érdekei ellen való, ez egyenlő a hazaárulással. Vigyázni kell, hogy ez az agitáció sehol ne dülhasson.

Kérdezte ezután Tildy, nem vette-e fontolóra a földművelésügyi miniszter a németországi munkáskivétel megszüntetését. Ha megvizsgálják a munkabér valutáris részét, kiderülne, hogy a magyar mezőgazda legalább is annyit fizet a munkásnak, mint amennyit a németországi mezőgazdasági munkás kap.

Teleki Mihály gróf földművelésügyi miniszter válaszolt. Rámutatott az interpelláló a magyar munkásoknak Németországba való kiszállítására és ezt bizonyos szempontból aggályosnak tartotta. Ő nem tartja ilyen aggályosnak. Legnagyobb hiba a magyar mezőgazdasági munkásság életében az, hogy az évként csak bizonyos szakában van megfelelő keresete. Ennek következménye az is, hogy az idén pár helyen nagyon kiugrott a napszám. Tavasszal bizonyos zavar volt, mert későn mondották meg, hogy hány munkás mehet Németországba. Ezért néhány helyen vonakodtak megkötni az aratási szerződést. A kérdés megoldása az lenne, hogyha Németországba jövőre is mennek munkások, akkor jóval hamarabb kössék meg a szerződést.

Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter is válaszolt Tildy Zoltán interpellációjára. Köszönettel adózott Tildynek azért, hogy a magyar társadalmi élet legnehezebb és legkényesebb problémájával ilyen tárgyilagossággal foglalkozott. Bejelentette, hogy az egész kormányzati rendszer a legnagyobb erőfeszítéssel készíti elő azokat a törvényhozási intézkedéseket, amelyek alkalmasak arra, hogy segítsenek ezen a problémán.

Nagyon szeretné, ha neki, mint szociális miniszternek és nem mint rendészeti miniszternek kellene foglalkoznia ezzel a kérdéssel. Sajnos, az idei nyáron voltak olyan jelenségek, hogy a me-

zőgazdasági munkásság körében felelőtlen izgatások folytak.

— Nekem kötelességem, hogy ebben a vonatkozásban ügyeljek a rendre — mondotta — és biztosíthatom az országot, hogy ha ilyen izgatásnak nyomára jutok, a lehető legszigorúbban megterjölöm.

## „Nem lehet tovább tünni a tekintélyrombolást”

Szünet után Tóth János tette szavá a Kohner-féle parcellázás ügyét

Szedes Ferenc a földművelésügyi miniszterhez intézett interpellációt az országos mezőgazdasági kamara megalakítása tárgyában.

Teleki Mihály gróf földművelésügyi miniszter kijelentette, minden tőle telhetőt megtesz, hogy a gazdák érdekképviseleti szerve megalakuljon.

Malasits Géza a közéleti építkezések megindítását sürgette. A fővárosi építkezések megindítását sokszor sürgették, de még ma sem történt semmi.

Palló Imre a miniszterelnökhöz interpellált a »Magyar Ujság« betiltása miatt.

A kormánypart zajos tiltakozása közben újra előadta a cikkben állított vádakat. Tiltakozott a lapbetiltás ellen.

Teleki Pál gróf miniszterelnök

válaszában hangsúlyozta, hogy nemcsak tudomása van a lap betiltásáról, hanem ő kérte a belügyminisztert, hogy a megjelentek okából tiltsa be. A legutóbbi pártvacsorán hangsúlyozta, de akkor az egész országhoz szolt, hogy nem hajlandó tovább tünni a tekintélyrombolást. (Taps.) Ez a cikk pedig nem más és célja is csak az, hogy Kunder Antal a birtokvételetől tájékoztatta annakidején Imrédy Béla miniszterelnököt és tájékoztatta őt is, amikor újra felkérte miniszternek. Birtokát 186 ezer pengőért vette meg a tartozásaitól. Hetvenhat ezer pengő vételárát fizetett ki és 112 ezer pengőt felvett, ezzel a birtokot megterhelte. Tehát összesen 76 ezer pengőről van szó. Ez nem nevezhető meggazdagodásnak, olcsó demagógia arról beszélni, hogy a földheis nép elől vették el a magyar földet. Ezért kérte a lapbetiltást.

## Bizonyos! sajtó durva hangja

Pröhle Sándor és Vajna Gábor interpellációja után vitéz Faragó Ede mondotta el interpellációját a sajtószabadság és a sajtó felelőssége tárgyában. Hangoztatta, hogy bizonyos sajtóujabbán cinizmust visz bele komoly dolgokba, minisztereket támad meg és egyáltalán a tekintélyt veszélyezteti.

Teleki Pál miniszterelnök válaszában határozottan hangsúlyozta, hogy mindig igen komolyan és határozottan elítélte a sajtó nagyreszének hangját és a sajtó megreformálását fontos szükségességnek tartja. Biztosítja a Házat, hogy az anomáliák legalább egyrésznél megszüntetéséről gondoskodni fog. Gondoskodni kell arról azért is, mert a sajtó egyre rosszabbra és jobban elfajul. Ha a nemzetnevelés szempontjából a sajtó nem tér jobb útra, kénytelen lesz a többször emlegetett nádpálcát igénybevenni. Kénytelen lesz félretenni nemcsak saját pártjával szemben, hanem más pártárválattal lapokkal szemben is azt a rendkívüli tartózkodást, amelyet egyébiránt természeténél fogva eddig gyakorolt. Véleménye szerint a sajtó bizonyos durva hangja a gondolat és az eszme hiányát takarja.

Eitner Akos: Miért nem kapunk lapengedélyt?

Teleki Pál: Van elég lap és ha sajtójuk hangja meg nem változik, nem is fogok adni.

A miniszterelnök a továbbiakban rámutatott arra, hogy a sajtószabadsággal helytelenül élő újságírók megrendszabályozását a kamara feladataul fogja fel. Ami a valótlanosságok közlését illetik, az a szándéka, hogy szigorúbban fogják büntetni, ha valaki hamis tények állításával megterveszti a közvéleményt és téves megvilágításba helyez valakit. Végrehajtja feladatát, amelyet vállalt és annak végrehajtásában senki és semmi által sem engedi magát akadályoztatni.

Baky László az iparügyi miniszterhez intézett interpellációjában történelmi nagyjaink nevének üzleti reklám céljaira való felhasználásának megszüntetését sürgette.

Varga József iparügyi miniszter válaszában utalt arra, hogy az érdekelt minisztériumok már megtárgyalták a kérdést. A megfelelő szabályozást legkésőbb ez év végére megfigerheti.

Az ülés 7 óra után ért véget.



## A paprikaügyeket egykéz intézze négy minisztérium helyett

Küldöttség a városházán a főispánnál és a polgármesternél

(A Délmagyarország munkatársától.) Régi panasz a paprikával foglalkozó érdekeltségnek: a termelők, kikészítők, malmosok és kereskedők népes csoportjának, hogy a paprikaügyeket négy minisztérium intézi. S amíg egy-egy konkrét eset minden fórumot foglalkoztat, ezt az értékesítési lehetőséget, vagy a termelés zavarfalaúsága sínyli meg. Érsekújvár visszatérés óta az érdekeltek fokozott erővel azon dolgoznak, hogy minden paprikavonatkozású dolgot egykéz intézzen, kormánybiztos formájában. Emiatt Szegeden és a többi paprika-centrumokban gyűléseket tartottak és ismételtén fölhivták erre a fontos körülményre a kormány figyelmét. Sajnos, semmi intézkedés nem történt ezideig.

Szerdán délelőtt a szegedi paprikaérdekeltség küldöttségileg kereste föl Tukats Sándor dr. főispánt, és Pálffy József dr. polgármestert. A küldöttséget Faludy Sándor malmos és Reitzer Miklós vezette. Mindkét helyen olyira-

nú kérést terjesztettek elő, hogy a főispán és a polgármester együttesen lépjen közbe a kormánynál, hogy a paprikaügyek már az őszől életbelépjen. Szegeden az exportlehetőségek gyors kihasználása rendkívül sürgőssé tenné a kormánybiztos kinevezését s a hatáskör széles kiterjesztését.

A küldöttség malmos- és kereskedőtagjai kérték a város hatóságát, hogy a malmok zárási szünetét az idén két héttel rövidítsék meg, hogy a kikészítés alatt álló paprikát földolgozhassák. Eddig ugyanis az volt a gyakorlat, hogy a malmok szeptember 1-től október 1-ig nem dolgoztak. Most a fölhalmozódott mennyiségek miatt vált szükségessé a malmok szünetidejének két hétre való korlátozása, illetve szűkítése.

A főispán és a polgármester ígéretet tett, hogy az előterjesztett kérelmeket tanulmányozni fogja és illetékes helyen interveniál a kívánások elintézése érdekében.

## Ma: Turandot a Szabadtéri Játékok műsorán

Budapestről több mint 4000 ember érkezik Szegedre szombaton és vasárnap — Tartisa kötelességének a város hatósága az elszállásolás kérdésének sürgős megoldását

(A Délmagyarország munkatársától.) Az elmúlt éjszaka megtartották a Turandot főpróbáját, amely ugyanolyan kirobbanó nagy sikert aratott, mint a tavalyi emlékezetes bemutatás alkalmával. Azok a beavatottak, akik bejuthattak az utolsó próbára, elragadtatva látták a produkció grandiozitását, a színpadépítés szépségeit és a Puccini-opera megszólaltatásának egész nagyszabású hatását, amely a maga nagyságában először nyilvánult meg ilyen nagyszabású méretekben a dómterti előadáson. Ismét meglepetés erejével hatottak a művészien szép színpadok, a fölvonulások és külön általános elismerést keltettek a magyar szereplők egészen elsőrangú teljesítményei. A főpróba közönsége nyíltzini tapsokkal köszöntötte Németh Mária, Orosz Júlia, Halmos János, Koréh Endre, Lendvay Andor, Udvardy Tibor, Szügyi Kálmán művészetét, a Budapesti Hangversenyzenekar teljesítményét, Rubányi Vilmos vezetésével, az Operaház énekkarának a részletfiúomságokig kidolgozott munkáját Roubál Vilmos karigazgató vezetésével, nemkülönben kijutott a nyíltzini tapsokból Nádasy Kálmán rendezőnek és Fülöp Zoltán díszlettervezőnek. A szerdaéjszakai főpróba hangulatából ítélve,

a Turandot ismét azt a kirobbanó sikert hozza meg, amely az elmúlt évben Szeged számára európai hírt szerzett.

A Turandot és az Aida operaelőadásai Szeged felé vonzzák az ország széles nyilvánosságát. Amint ismeretes:

a Turandot az idén kétszer szerepel a játékröndben, ma, csütörtökön lesz a bemutatóelőadás

és másodszor a játékok zárónapján, 15-én, a keddi ünnepnapon kerül színre. Előreláthatólag a csütörtöki bemutatóelőadáson ismét hatalmas autótábor sorakozik majd föl a Dóm-tér körül.

Ugyancsak nagy érdeklődés nyilvánult meg

a Bizánc idei utolsó előadása iránt; a játékrönd előre meghatározott sorrendje szerint csak pénteken játsszák Herczeg Ferenc nagyhatású drámáját, további előadásokkal nem lehet kibővíteni a műsort. A pénteki Bizánc-előadásra a budapesti színész- és művészvilág számos ismert tagja jelentette be érkezését, hogy tanulni legyenek ennek a szabadtéren kibontakozott nagy színházi sikernek, valamint az idei előadás ismeretes szereposztási érdekességeinek.

Előreláthatólag

a hét vége a legnagyobb érdeklődés és idegenforgalom jegyében folyik le.

A hatalmas vendégforgalom már

szombaton megkezdődik, amikor egyedül Budapestről több mint 2700 utas érkezik Szegedre.

Szombaton délben 13.46 órakor érkezik Budapest székesfőváros alkalmazottainak és tisztviselőinek különvonata, amely 1074 utast hoz magával. A fővárosiak két napot akartak Szegeden tölteni, mivel azonban

a város nem tudott részükre elég szálláshelyet biztosítani, az utasok csak „Az ember tragédiája” előadását nézik végig és éjszántán visszautaznak.

BELVÁROSI MOZI Csütörtök, péntek  
SONJA HENNYE csodafilmje, a

### Táncoló angyal

A fősz. Sonja Henye, Cesar Romero, Jean Hresholt, Don Ameche. Azonkívül:

### Féltékeny barátok

Amerikai vígjáték, fősz. Viktor Mc. Laglen  
5-től folytatólag

JÖN!

Sirogoff Mihály és a

Táncrend HARRY BAUR

**BUTOR** olcsó és jó  
Szenürényi Géza és Tsal

Asztalosmesterek Batorcsarnoka  
Telefon 19-82. Szeged, Dugonics-tér 11

Ugyancsak szombaton több mint ezer utassal kétnapos filléres ünnepi vonat indul Budapestre. Ezek az utasok végig nézik „Az ember tragédiája” és az „Aida” vasárnapi előadását, majd hétfőre virradóra érkeznek vissza Budapestre Szombaton még egy harmadik budapesti vonat is érkezik, amelyet a Gamma-gyár indít alkalmazottai és tisztviselői részére, amelyen több mint 600 látogató érkezik. Ezt a kirándulást kétnapra tervezték, mivel azonban szálláshelyet ezeknek sem tudott Szeged városa biztosítani, „Az ember tragédiája” előadása után visszautaznak.

A játékok utolsó napjaira megnyilvánult hatalmas érdeklődést mutatja az is, hogy a kétnapos filléresvonaton kívül vasárnap még egy filléres ünnepi vonat érkezik Szegedre több mint 1400 utassal. Ezek az Aida előadását nézik végig és a vonat jegyei már kedden elfogytak. Így egyedül

Budapestről több mint négyezeren érkeznek Szegedre szombaton és vasárnap;

fokozzák a látogatottságot a vidékről indított vonatok (Érsekújvár, Ungvár, Munkács, Debrecen, Békéscsaba, Szolnok), amelyekről esütörtökön este lehet végleges képet alkotni, de a hétfői és keddi záróelőadásokra is legalább három-négy vonatra lehet számítani.

### A vendégek elhelyezése súlyos, de nem megoldhatatlan probléma

Itt kell rámutatni arra, hogy szinte hiábavaló a játékok kirobbanó nagy sikere,

majdnem hiábavaló, hogy az előadások nagy híre újabb és újabb tömegeket vonz Szegedre, ha nem lehet biztosítani a két-háromnapos utasok elszállásolását.

Ezért voltak kénytelenek lemondani a fővárosiak, valamint a többi gyárak arról, hogy csoportjaikat két napig tartsák Szegeden. A legsürgősebb intézkedésre van szükség a város hatósága részéről. — sürgős intézkedésre még mindig van idő, a hibák helyrehozása még mindig nem késő —, nehogy már szombaton az az eset következzen be, hogy a Szegedre érkezett két-háromnapos kirándulókat ne lehessen éjszakára elhelyezni. Elsősorban a városnak fontos érdeke az, hogy megfelelő díjazás ellenében elhelyezze a Szegedre érkezőket. Még megvan a lehetőség a megoldásra, tehát arra, hogy sokszáz idegent több napra lehessen Szegeden tartani, ha megfelelő ágy- és szálláshely áll rendelkezésre. Az eddig bejelentett lakásokon és a szállodák ismert szűk számok között mozgó szobái mellett szükséges, hogy a város hatósága gondoskodjék nemcsak újabb magánlakások százairól, hanem — hogy csak néhány példát említsünk —, például a Szegeden lévő internátusok és konyiktusok igénybevételéről is (a MÁV-internátusban, vagy a Szent Gellért-könviktusban többszáz idegent lehetne könnyűszerrel elhelyezni), de szükség van arra is, hogy a szállodák is állítsanak be ugynevezett turista-szállásokat, például, hogy ha a Hungária, vagy a Tisza nagytermében. — amint erre már néhány év előtt példa volt — ágyakat állítsanak föl, amelyeket turista-áron bocsátanak az utasok rendelkezésére. A legfontosabb most ezeket a kérdéseket megoldani, mert már szombaton előállhat



## Terményeit tűzkár ellen általánosbiztosítás keretében biztosítsa

az az eset, hogy a legsúlyosabb nehézségek várhatók a Szegedre érkezők elhelyezésénél.

### Polgármesteri figyelmeztetés a bejelentett szobák tulajdonosaiboz

Pálffy József dr. Szeged sz. kir. város polgármestere az alábbi figyelmeztetést tette közzé:

„A Szabadtéri Játékok mindenkit érintő nagy érdekeire való tekintettel nyomatékosan figyelmeztetem a bejelentett kiadó szobák tulajdonosait, hogy szigorúan tartsák magukat az IBUSz lakáshivatalával kötött megállapodáshoz, mert a közeljövőben várható nagy lakáskereslet alkalmából föltétlenül el kell kerülni azokat a sajnálatos eseteket, amelyek legutóbb a főbérlok nemtörődömsége, fegyelmezetlensége és szerződészegése folytán álltak elő. A tudomásomra jutott ilyen esetekből kifolyóan vizsgálatot indítok és annak eredményéhez képest az érintett főbérloket az általuk okozott erkölcsi és anyagi kárért felelőssé fo-

gom tenni. A jövőben nem szabad előfordulnia, hogy az IBUSz lakáshivatala által kiutalt szobákba érkezett vendégek a lakást elfoglalva találják annak tisztasága ellen jogos kifogást emelhessenek, vagy bármilyen más, az IBUSz-nak előzetesen be nem jelentett körülmény meglepetésszerűen meggátolja a jóhiszeműen érkezett vendégek nyugodt elhelyezkedését. Számos panasz érkezett egyes lakásadók udvariatalan magatartása ellen is, amit minden igazolt esetben ugyancsak meg fogok torolni, minthogy a főbérlokkal kötött megállapodás erre jogalapot nyújt.”

A Szabadtéri Játékokkal kapcsolatos nagy városi érdekekre való ismételt hivatkozással megegyszer fölhívom a bejelentett kiadószobák tulajdonosait, hogy a saját érdekükben is gondosan ügyeljenek arra, hogy a jövőben a beutalt vendégek részéről semmi kifogás sem merülhessen föl, mert erre őket nemcsak saját anyagi érdekük, hanem a város jóhírnevének megőrzése is kötelezi.

Szeged, 1939. VIII. 9.

Pálffy József dr. polgármester.”

### Elfogtak és a szegedi ügyészségnek adták át egy elvetemült szatirt

(A Délmagyarország munkatársától.) Az egyik délután kétségbeesett kiáltásra lettek figyelmesek az emberek Makó határában a városszéli gödrök között. Néhány pernyi kutatás után

egy tépettruhájú, kilencéves kislányt szabadítottak ki egy elvetemült ember kezei közül.

A férfi a közelben lévő kerékpárjára ugrott, hiába volt azonban minden menekülési kísérlet, a fölháborodott emberek pillanatok alatt bekerítették és elfogták. A dühödten védekező embert bevitték a rendőrségre, ahol kitünt, hogy ifj. Jantó Sándornak hívják, 30 éves makói napszámos. Kihallgatása során

három merényletet ismert be,

amelyet 8-9 éves leánygyermek ellen követett el. Letartóztatták és szerdán reggel átadták a szegedi ügyészségnek.

**Uri és egyenruha szabóság**  
**Uri divatcikkek - Kalapok**  
**Egyenruházati cikkek**  
**Cserkészfelszerelések**  
**Sapkák**

62  
legelőcsőbb és legmegbízhatóbb beszerzési forrása Nemzeti Takarékoság és Unió könyvre is

**KRIER RUDOLF**  
Klauzál tér 5. Telefonszám 23-23

### Titokzatos gyújtogató a környékbeli tanyákon

(A Délmagyarország munkatársától.) Az utóbbi napokban több följelentés érkezett a rendőrségre a szegedi és a hódmezővásárhelyi tanyákról, hogy

titokzatos, láthatatlan gyújtogató garázdálkodik a környéken.

Kezés Péter 523. sz. tanyáján egy pajtaépület gyulladt ki kideríthetetlen körülmények között az elmúlt éjjel. Porig égett Szabó Lajosné tanyáján egy hatalmas szalmakazal is. Vass Péter 607. számú tanyáján az istállót és az olakat gyújtották föl ismeretlen kezek s csak megfeszített munkával sikerült megakadályozni a tűz elterjedését. Nyári Mihály bérletén és Borbás Sándor 271. számú tanyáján egy buzaasztag égett le. A titokzatos gyújtogatók mindig éjszaka történnek s hiába a hatóságoknak és a tanyai lakosságnak minden ébersége és figyelme: a tettest mindezekig nem sikerült megfogni. Mintha

láthatatlan kísértet gyújtogatna a tanyák között és ismeretlen bosszú művét hajtaná végre, olyan nyomtalanul tűnik el mindig a tanyák legújabb réme.

A nyomozó hatóságokban az a vélemény alakult ki az eddigi nyomozás során, hogy nem lehetetlen az a föltevés, hogy a titokzatos gyújtogató nem bosszúból, hanem betegségéből, a pirománia folytán szerepel a tanyákon, mint a tűz mániákusa.

Kézrekerítésére Szeged és környékbeli városok rendőrsége a legerélyesebb nyomozást indította meg.

**Tűzifa, kokszt és szén**  
előnyös áron, kedvező részletfizetéssel a  
**Nemzeti Hitelintézet-nél**

már most beszerezhető.

Bélvárosi iroda: Széchenyi-tér 3. sz. Tel. 25-08.

Pontos és előzékeny kiszolgálás.

Tűzelőanyag telep: Kálvária-út 211. Tel. 28-91.

## Beccapta a halált egy „öngyilkos” fiatalember Tragikomédia a Tisza fenekén

(A Délmagyarország munkatársától.) Különös esetet mesélt el egy kecskeméti kirándulócsoporthoz a szegedi detektíveknek. Kizárólag a kíváncsiság mondatta el velük a történetet — amint említették —, mert szeretnék tudni, hogy ki volt és nem szegedi-e a tiszauzi híd tréfás öngyilkosjelöltje?

Nagy tömeg keresett enyhülést a Tisza habjaiban a tiszauzi híd előtt. A fürdőzők vidáman szórakoztak a strandon, ám egy pillanatban dermedten nézték azt a jelenetet, hogy egy fiatalember föltöltözött szárnyaló felesugrással és rettenetes halálordítás közepette veti magát a hídról a habokba. A hídon lévő szemtanuk elbeszélése szerint senkinek sem tűnt föl, hogy a fiatalember öngyilkossági gondolatokkal foglalkozik. Kerékpáron érkezett a hídra, a híd közepén lezállt, nekitámasztotta a gépet a korlátnak és dícséretes nyugalommal tőrülgetni, tisztíogatni kezdte a kerékpárját.

Amikor ezt a műveletét már megelégette, akkor hirtelen elhatározással föllállt a korlátra, elordította magát és eltűnt a Tisza fenekén. A halál közelségének ebben a megdöbbentő pillanatában azonban érdekes fordulatot vett az ügy. A kékruhás ifjú — aki után ugrása közben úgy röpködtek a zsebéből kihullt cigaretták, mint valami apró madarak, — föltűnt a hullámok tetején s határozott karcsapásokkal kiúszott a partra. Amikor földet ért a lába, mintha puskából lőtték volna ki, olyan sebességgel rohant föl a hidra,

fölpattant a kerékpárjára és sző nélkül elkarikázott.

Talán soha sem tudják meg, hogy ki volt és miért akart, vagy miért nem akart öngyilkos lenni... Lehet, hogy csak a halált akarta becsapni.

## SZEGEDI SZABADTÉRI JÁTÉKOK 1939

**10** csütörtök: **Turandot**

**11** péntek: **Bizánc**

**12** szombat: **Az ember tragédiája**

**13** vasárnap: **Aida**

**14** hétfő: **Magyar Passió**

**15** kedd (ünnepe) **Turandot**

Jegyárusítás egész nap a

**Délmagyarország**

kiadóhivatalában Aradi-u. 8.

a Városi Színház nappali pénztárában és a Menetjegyirodában



## Majdnem a másvilágon ébredt föl egy álmos kocsis

Szekekrét apróra törte a vonat, neki semmi baja nem történt

(A Délmagyarország munkatársától.) Ritka szerencsének köszönheti megmenekülését Kokovay János hódmezővásárhelyi gazdálkodó. Szekekrét lassan poroszkált hazafelé s a nagy melegben elaludt a bakon. Még akkor is javában szunyókált, amikor a kutyólgyi dűlőut vasuti kereszteséhez ért. Eppen akkor tűnt föl a nagy sebességgel robogó szegedi vonat, amikor a kocsi a sinekre ért. A mozdonyvezető figyelmeztető füttyjeleket adott le, de

a szerencsétlenséget már nem tudta megakadályozni: a szerelvény derékban kapta el a poroszkáló szekekrét.

A mozdony hatalmas erővel lökte le a sinekről a kocsit és

nekivágta egy sürgőnypóznának, úgy,

hogy az irtózatossággal izzéporrá zuzódott.

Az irtózatossággal mentette meg Kokovay életét, a szerencsétlenség pillanatában ugyanis széles ívben repült ki a kocsi az árok fövére. Az álmából való hirtelen ébredés rémületében görcsösen megragadta a gyeplőt s nem is tudta elengedni még akkor sem, amikor a megvadult és sértetlenül maradt lovak vágatva húzták ki vezetőjüket az árokból.

A vonatot, amely Szeged felé robogott menetrendszerűen, megállították s az utasok dermedten nézték a háborzongató jelenetet. A csodaszámú menő menekülés hőstét valósággal kézről-kézre adták, amikor rövid nyargalás után két lovával és egy kocsiával visszaérkezett a szerencsés szerencsétlenség színhelyére.

A gázolás ügyében megindult a vizsgálat.

## Aki nem tudott elég jól elbujni...

A detektívek idejében elfogták egy „közismert ismeretlen”-t

(A Délmagyarország munkatársától.) Egy bétél ezelőtt egy fiatal ember és egy fiatal nő albérleti szobát vett ki a Boldogasszony-sugárút 37. számú házában. Néhány nap múlva a háztulajdonos fölszólította őket, hogy jelenték be magukat a rendőrség bejelentőhivatalában, mert a mulasztásból kellemetlenségek származhatnak. Az ismeretlen pár azonban mindig valami kifogással élve, napról-napra halogatta a bejelentést, a házigazda tehát maga ment el a rendőrségre és jelentette, hogy lakói nem szándékoznak bejelentési kötelezettségeiknek eleget tenni.

A detektíveknek gyanús volt ez a tartózkodó magatartás, s ezért megjelentek a titokzatos lakóknál s bekísérték őket a rendőrkapitányra, ahol rövid kihallgatás után kitűnt, hogy az ismeretlenek nagyon is közismertek a rendőrségen: a budapesti büntetőtörvényszék 3. rendbeli sikkasztás és egyrendbeli csalás miatt nyomozólevelet adott ki a férfi ellen, s kérte azonnali letartóztatását azért mert Zay Mihály, Grünwald Aladár, Török József, és Diniz György kereskedőktől 2 éven keresztül bírómányi árukat vett át és az árukért beszélt pénzzel eltűnt. A sikkasztó szélhámost Bottka Endrénének hívják, budapesti ügynök, képzett vegyész.

A rendőrség most a vele együtt érkezett nőnek: Bottka vadházastársának szerepét igyekszik tisztázni s majd a nyomozás befejeztével

döntenek további sorsa fölött.

Bottka Endrét letartóztatták és szerdán reggel átkísérték az ügyészség fogházába.

## Fölbongolják a kendergyári kazán halottját

(A Délmagyarország munkatársától.) Halálos végű szerencsétlenség történt a londoniköruti kendergyárban. A kazánházban géptisztogatás közben rosszul lett Hoffner András 41 éves kazánfűtő. Munkatársai vették észre, hogy eszméletlenül fekszik két kazáncső között; kiszedték, de segíteni már nem lehetett rajta, a kihívott mentők már csak a beállott halált konstatálhatták.

A rejtélyes halálesetet a megindult nyomozás három okra vezeti vissza; az első verzió szerint a kazánházban levő 43-45 fokos hőség miatt lett rosszul Hoffner s hőség vagy szívizélhűdés ölte meg; a második verzió gázmérgezés állapít meg. A kazánházban ugyanis mérges gázok keletkeznek s nem lehetetlen, hogy ezek pusztították el a kazánfűtőt. A harmadik nyomozati vélemény szerint a kazánház biztosító lámpájában keletkezett rövidzárlat s így halálos áramütés érthette Hoffner Andrást.

A holttestet beszállították az orvostani intézetbe s csak a boncolás után derül ki, hogy mi okozta a szerencsétlen kazánfűtő halálát.

## A „fityöre” és a „lukas vasdarab”

(A Délmagyarország munkatársától.) Vásárhelyi Illés 71 éves királyhalmi gazdálkodó állt vádlottként szerdán a szegedi járásbírósa előtt. Márki Illés királyhalmi gazdálkodó följelentésére indult meg ellene a vizsgálat azért, mert a vád szerint március 21-én a következő kijelentéssel üzte el földjéről Márki Illést:

— Eriggy innen te fityöre, mert agyonlőlek!... és valamit elő is kapott a zsebéből.

A bíróság előtt Márki Illés elmondotta, hogy szomszédja, Vásárhelyi Illés egy nagy sávot ki akart szántani az ő földjéből. Ez, szerinte, földlopás s ő ezért szót emelt ez ellen s emiatt támadt rá olyan vadul az öreg gazdálkodó. A bírónak arra a kérdésére, hogy valóban revolverrel támadt-e rá, azt felelte, hogy valighanem azzal, mert tisztán láttam, hogy lukas volt a vége.

Vásárhelyi Illés és a tanúk viszont azt állították, hogy a revolver nem revolver volt, hanem egy ekevasztisztító. Ettől ijedt meg az öreg Márki Illés, úgy, hogy gyenge lábai ellenére gyors futással tűnt el a tanyája mögött. A bíróság végül fölmentette Vásárhelyi Illést, aki haragos szomszédjával kibékülve, távozott el a törvényszék épületéből.

Az ítélet jogerős.

## »A hazafiság nem ad salvus conductust bűncselekmények elkövetésére«

A Kuria egy izgatási perben egy hónapra ítélte Szálasi Ferencet

Budapest, augusztus 9. Szálasi Ferenc egy régebbi bűnpörében szerdán hozott ítéletet a Kuria Török Géza elnöklésével. Szálasi 1935-ben öt cikket írt és ezért a zsidó hitfelekezet elleni izgatás miatt bűnvádi eljárás indult ellene. A törvényszék 1 hónapi fogházra ítélte. A tábla megsemmisítette a törvényszék ítéletét és Szálasi büntetését nyolcnapos fogházra szállították le, a végrehajtást háromévi próbaidőre felfüggesztette.

A Kuria előtt Balogh István dr. koronagyógyész helyettes szólt fel. Szálasi Ferenc cikkéből olyan engesztelhetetlen gyűlölet sugárzik ki — mondotta —, nem lehet kétség aziránt, hogy az inkriminált cikkek kimerítik a hitfelekezet elleni izgatás bűncselekményét.

— Ha van zsidókérdés — folytatta Balogh István dr. —, akkor azt csak tárgyilagosan lehet és szabad tárgyalni, nem pedig a gyűlölet felkelésével. Maga az a tény, hogy Szálasi hazafias cél vezette, nem eredményezhet büntetlenséget, mert a hazafiság nem ad salvus conductust bűncselekmények elkövetésére.

Kiss Géza dr. védő beszéde után Török elnök kihirdette a Kuria ítéletét. A Kuria megsemmisítette a tábla ítéletét és Szálasi Ferenc büntetését egyhónapi fogházban állapította meg, mellőzte a büntetés felfüggesztését. Az indokolás szerint a büntetés felfüggesztése törvényellenesen történt, mert Szálasi már jogerősen háromévi fogházra volt elítélve, amikor a tábla az ítéletet meghozta.

## Hogyan került a kutba az elmebeteg leány?

(A Délmagyarország munkatársától.) Szerdán délelőtt jelentették a szegedi ügyészségnek, hogy Muskó Rozália öttömösi leányt holtan találták a tanyájuk kútjában. A leány évek óta súlyos beteg; epilepsziás rohamai voltak, gyengeelméjű és erőtlén fizikumú, úgyhogy a gazdasalád munkájában évek óta nem tudott résztvenni.

Az ügyészség megindította a vizsgálatot annak kiderítése érdekében, hogy vajjon nem bűntény áldozata lett-e a szerencsétlen leány? Valószínűnek látszik ugyanis, hogy a munkaképtelen, elmebeteg leánytól a család mindenképpen szabadulni igyekezett.

A holttestet fölbongolják.

## A bélyegkiállítás

emlékbélyeg  
és emléklapjai a  
D é l m a g y a r o r s z á g  
kiadóhivatalában, könyvkereskedésekben és trafikokban kaphatók

## Felhívás!

Megvettem Palesó Béla, Szeged, Párisi-körút 23 szám alatti fűszerüzletét.

Felhívom a hitelezőket, hogy követeléseiket 3 napon belül jelentésük be, mert a későbbi jelentkezésként felelősséget nem vállalok.

KIRÁLY KAROLY  
Szeged, Kelemen utca 5 sz.  
I. emelet.

## PÁRISI NAGY ÁRUHÁZ RT.

SZEGED, CSEKONICS és KISS-UTCA SAROK

### KERÉKPÁRALKATRÉSZEK:

Vegyes Klipsz-csavar 4 db	—10
Nadrágszorító recés 1 pár	—10
Nyeregszavár anyával	—14
Fékszárvezető	—20
Bedugós pumpatömlő	—20
Préselt lámpatartó	—22
Pumpatartó 1 pár	—22
Lánckerék csavar 6 db	—24
Hátsófény sárhányóra	—24
Kerékpárigazolvány tok	—24
Névtábla	—24
Nyereg rugó	—24
Após kulcs	—24
Dinamó huzal első	—28
Kormány foggantyú 1 pár	—38
Kormány csengő	—58
Kerékpár sárhányódísz	—68
Lánccs lakat	—98
Sárvédő garnitúra 55 mm-es	P 1.08
Préselt csomagtartó	P 1.08
Szürke belső tömlő Ia.	P 1.28
Lámpapumpa	P 1.78
Lánckerék ékes	P 2.48
Gumibetétes tura pedál	P 2.78
WIM lánc	P 3.68



# HIREK

— Könyöky József dr. rendőrkapitány elfoglalta hivatalát. Könyöky József dr. rendőrkapitány, a bűnügyi osztály helyettes vezetője, aki három hétig a lökösházai határszéli rendőri kirendeltséget vezette, a vezető szabadságának ideje alatt, szerdán reggel elfoglalta szegedi hivatalát és megkezdte az osztály ügyeinek intézését.

— Megkapták augusztusi fizetésük még hiányzó részét a városi tisztviselők. Jelentette már a Délmagyarország, hogy a második évnegyed adó- és bérleti jövedelmei nem folytak be rendszeren a város és az adóhivatal pénztárába. Ez a körülmény augusztus 1-én érintette a tisztviselőket is, amennyiben az augusztusi fizetésüket csak felerészben kapták meg. Érdekes, hogy hasonló eset a városnál emberemlékezet óta nem fordult elő, mert ha másként nem ment a dolog, függőkölcson formájában segített magán a pénztár. Ezúttal azonban ehhez a megoldáshoz nem folyamodtak, miután várható volt, hogy az adók és a bérleti tartozások rendszerben befolyanak. A szerdai napon már az összes városi tisztviselő és nyugdíjasok megkapták hiánytalanul augusztusi illetményüket, tehát nem kellett 15-ig sem várni, mint 1-én — borulatóan ítélve meg a dolgokat — előrelátható volt.

— A népművelési előadó- és tanfolyamok előadásai. Augusztus 8-án, kedden Lung Mihály a hatósági munkaközvetítő és a népjóléti hivatal főnöke a szociális gondolatot, a szociális munkát és Szeged város szociális intézményeit ismertette. Wolly István székesfevárosi tanár a népi játékokat ismertette eredeti gramofonlemezeken bemutatásával, majd Konkoly Gyula zenekarának kísérete mellett bemutatta, hogy miként kell megrendezni a népművelésben egyre jobban terjedő nyilvános dalolóórákat. Babiczky Ede iparostanonciskolai tanár a falu cserkészetről, a gyermekszórakoztatásról tartott előadást. Vécsey Elemér hőmezővásárhelyi népművelési titkár a népművelés keretében végzendő állampolgári nevelést, annak jelentőségét, alkalmait és módszereit ismertette. Délután a tanfolyam hallgatói Hbbner József népművelési titkár vezetésével a Szentmihályteleken a paprikatermelést, a Lábdy-féle paprikamalmot, majd Masa Miklós tanárját, a röszei mezőgazdasági népiskolát, a röszei trianoni határt és a röszei kulturházat tekintették meg. Este a sötétség beálltával Szentmihályteleken táborozást rendeztek. — Szerdán Veress József szegedi állami elemi iskolai igazgató a társadalmi nevelés korszerű tanfolyamait ismertette. Kogutowicz Károly dr. egyetemi tanár a szülőföld- és a honismeret problémáiról tartott előadást. Vitéz Török Imre tanárképzőiskolai tanár a falu életében nagyfontosságú mezőgazdasági ismeretekről és azok terjesztéséről tartott előadást. Kaffka Károly az Országos Magyar Vendéforgalmi Szövetség ügyvezető igazgatója a Nyaraljunk itthon! mozgalomnak a népműveléssel, a szabadidő-mozgalommal való kapcsolatát ismertette. Délután Enekes László szegedi állami elemi iskolai tanító „Mit olvasunk?” címen nagyszerű gyakorlati népművelési előadást tartott.

— Sétahajózás a Tiszán. Olyan nagy érdeklődés nyilvánul meg a vasárnapi tiszai sétahajózás iránt, hogy számolni kell azzal, rövidesen elfogynak a kirándulás jegyei. Tekintettel, hogy szigorúan kötött létszámmal indulhat a hajó, a jegyeket ajánlatos minél hamarabb biztosítani a Délmagyarország jegyirodájában (Aradi-utca 8.) vagy a Magyar Hirdető Irodában (Vár-utca 7. sz.). Részvételi jegy ára személyenként 1 pengő. A hajó pontosan fél 11 órakor indul a hajóállomásról a trianoni határra. A rendezőbizottság 15 tagú zenekarról gondoskodott, amely az ut alatt tánczenét ad.

**Gyorsírási és gépírási tanfolyamokra**  
beiratkozás a Honvéd-tér 4. sz. alatti szakiskolában. Mérsékelt tandíj, gyorsított kiképzés, országosan legjobb államvizsgaeredmény. Allásközvetítés. Címre vizyázzon. 94

## Az idő

A Meteorologiai Intézet jelenti 22 órakor. Időjóslat: Mérsékelt északnyugati, északi szél, változó felhőzet, helyenkint, főleg inkább csak északon, eső, zivatar. A hőmérséklet kissé emelkedik.

— Aki egész nap ott görnyed az íróasztal mellett, igyék reggelenként felkeléskor egy kis pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert az a bélműködést szabályozza, a gyomor-emésztést előmozdítja, a vérkeringést élénkíti és a munkaképességet fokozza. Kérdezze meg orvosát!

## Gumiharisnya

fájós, dagadt és vízeres lábakra készen és mérték után HÖFLE 297 Klauzál tér 3 sz. Gyógyhaskötők, sérvkötők, süspenzorok raktára.

## BEKÜLDÖTT HIREK

Az I. fokú közigazgatási hatóság föl hívja azokat a gazdálkodókat, akiknél magyar-orosz mezőgazdasági munkavállalók vannak alkalmazva és ezen munkások terményjárandóságukat hazaszállítani kívánják, az 50 százalékos fuvardíjkezdvezmény miatti igazolás végett a bérlő II. emelet 19. sz. szobában, az alsótanyaiak az alsóközponti közigazgatási kirendeltségnél, míg a felsőtanyaiak Felsőtanyán jelentkezzenek az igazolvány átvétele végett. al7á

A Szegedi „Rothermere” Otthon-Egyesület 10 éves fennállásának jubileumi közgyűlését Halász Pál dr. püspöki tanácsos, móravárosi plébános elnöke alatt 13-án délelőtt 11 órakor tartja a Ruszti-utcában fölállított díszsátorban. A közgyűlés tárgysorozata: elnöki megnyitó évi jelentés keretében 10 éves beszámoló, pénztári jelentés, számvizsgáló-bizottság jelentése, védnökök és tiszteletbeli elnök választása. Indítványok, javaslatok a közgyűlés előtt legalább három nappal előbb benyújtandók. Délután a résztvevő vendégek, egyesületek zászlóik alatt 17.30 órakor gyülekeznek a móravárosi plébániatemplomban, ahonnan a menet a rusztiutcai városi oltárhoz vonul ünnepi vacsernyére. Este 20 órakor társasvacsera.

A Magyarországi Építőipari Munkások Országos Szövetségének szegedi csoportja közli, hogy 11-én, pénteken 18 órakor a munkásokban (Hétvezér-utca 9.) szakértekezletet tart.

—oOo—

— Választmányi ülések a Sajtókamaránál. Budapestről jelentik: Az Országos Magyar Sajtókamara elnöke, vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály, a Sajtókamara kiadói fősztályának választmányát augusztus 22-én déli 12 órára folytatolagos választmányi ülésre hívja össze. Az újságírói fősztály választmányát ugyanaznap délután fél 4 órára. Mindkettőn folyó ügyek és tagfövételek szerepelnek a tárgysorozaton. A Sajtókamara igazgató-választmányát 23-án délután fél 4 órára igazgató-választmányi ülésre hívta össze folyó ügyek tárgyalására.

— Janik vendéglobben ma flekken és vargabéles.

— Fölakasztotta magát. Horváth József 32 éves kovácsmester, pusztaszeri lakos szerdán hajnalban kovácsműhelyében fölakasztotta magát. Amire rátaláltak, halott volt. Teltének oka ismeretlen.

— A kutban szabadult meg gyógyíthatatlan betegségtől. Szerdán délelőtt jelentés érkezett a szegedi rendőrségre, hogy Vér Jánosné, Horváth Margit 52 éves szatymazi lakos MAV-altiszt neje, szerdára virradó éjszakán a házuk udvarán levő kutba ugrott s hajnalban holtan találták meg a kut fenekén. Az öngyilkos asszony tettét gyógyíthatatlan betegsége miatti elkeseredésében követte el. A halál pontos okát a boncolás adatai fogják földeríteni.

— Az idegrendszer megbetegedéseinek kezelésében a bélműködés elrendezése a tisztán természetes „Ferenc József” keserűviz használata által — reggelenként éhgyomorra egy kis pohárral bevéve — sok esetben elengedhetetlenül szükséges. Kérdezze meg orvosát!

## Gratulálunk!...

Egyik vidéki laplársunk hatalmas cikkben számol be a szentesi tűzoltónapról. Cikkének öles betűkből szedett címe a következőképpen hangzik:

„Kitűnően sikerült a tűzoltónap és a gyakorlat.”

A cím alatt pedig gyönyörű beszámoló szól arról, hogy soha ilyen nagyszerűen nem működtek még a tűzoltók. A lapnak ugyanezen az oldalán pedig egyhasábos tudósítás foglal helyet a következő címmel:

„Teljesen elégett egy szentesi bérautó.”

—oOo—

## A Tisza 21° C

A magyar kir. rendőrség szegedi révkapitány-sága közli: A Tisza vízállása augusztus 9-én reggel 7 órakor — 14, hőmérséklete 21 fok Celsius.

A szegedi kir. járásbírószág mint tk.-vi hatóság 11.505—1939 tk szám.

## Árverési hirdetmény-kivonat

Kisteleki Takarékpénztár Rt. végrehajtónak Kucsora Józsefné sz. Tápai Anna végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 1250 P tőkekövetelés és járuléai behajtása végett a Kistelek községben fekvő s a

I. kisteleki 695 sz. tkvi betétben felvett A. I. 1—8 sorszám 2877, 2878, 2879, 2881, 2882, 2883, 2884 hrsz. rét a szegedi oldal dűlőben 467 n. öl, szántóföld u. ott 1478 n. öl, rét u. ott 482 n. öl, szántóföld u. ott 579 n. öl, rét u. ott 956 n. öl, szántóföld u. ott 1582 n. öl, rét u. ott 1067 n. öl, szántóföld u. ott 2 hold 1557 n. öl kiterjedésű ingatlanok a végrehajtást szenvedő nevében álló 1/10 részére 311 P 05 f kikiáltási árban:

II. az u. ott 1370 sz. tkvi betétben felvett A. I. 1—10 sorsz. 2885, 2886, 2888, 2889/1, 2890/2, 2891/1, 2892/1, 2893 hrsz. legelő a Szegedi oldal dűlőben 2 hold 205 n. öl, tanyai ház és udvar u. ott 140 n. öl, szántó u. ott 203 n. öl, legelő u. ott 749 n. öl, rét u. ott 3 hold 1076 n. öl, szántóföld u. ott 1526 n. öl, szántóföld u. ott 10 hold 595 n. öl, legelő u. ott 2 hold 86 n. öl, szántóföld u. ott 1 hold 507 n. öl, rét u. ott 1414 n. öl kiterjedésű ingatlanok a végrehajtást szenvedő nevében álló 13/100-ad részére 571 P 25 f kikiáltási árban;

III. az u. ott 1371 sz. tkvi betétben felvett A. I. 4 sorszám 2890/5 hrsz. szántóföld a Szegedi oldaldűlőben 2 hold 1320 n. öl kiterjedésű ingatlanok a végrehajtást szenvedő nevében álló 1/10-ed részére 143 P 75 f kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1939. évi szeptember hó 2. napján délelőtt 9 órakor Kistelek községében fogják megtartani.

I. Az árverés alá eső ingatlanok közül az I. II. alatti a kikiáltási ár kétharmadánál, a III. alatti a kikiáltási árnál alacsonyabb áron eladni nem lehet (1908:XLI. tc. 26. §.)

Bánalpenz a kikiáltási ár 10 százaléka, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi százaléka kell kiegészíteni.

Szegeden, 1939. évi május hó 1 napján,

Dr. Sebessy s. k. kir. járásbíró.  
A kiadmány hitelűl: Benené kezelő.

## Filléres balatoni nyaralás

**Hévízgyógyfürdőn**  
(Hévízszentandráson)  
**és Balatonlellén**

Elő- és utóidényben:

**Egy hét 28.- P.**

A főidényben:

**Egy hét 34.- P.**

Felvilágosítás és jelentkezés: a Délmagyarország Kiadóhivatalában Aradi u. 8. és a Menetjegyirodában



## TŐZSDE

Budapesti értéktőzsdezárlat. Az értéktőzsde barátságos hangulatban nyitott. Külső ösztönzések hiányában ugyan szűk keretek között mozgott, kisebb véleményes vásárlások azonban a kínálat tartózkodása miatt magasabb árfolyamokat hoztak felszínre. Kezdetben csak a Kőszén, Rima, Salgó iránt volt érdeklődés. Később a jobb megítélés áterjedt a többi nehézipari részvényre is. A tőzsdeidő végén nyereségbiztosító eladások voltak, az általános árszint csökkent, a napi árnyeségek kisebb hányada elveszett. A tőzsde barátságosabb irányzattal, árnyereségekkel zárt. Magyar Nemzeti Bank 158.—, Kőszén 253.—, Ganz 10.30, Izzó 62.50, Szegedi kenderfonógyár 34.75.

Zürichi devizazárlat. Páris 11.74, London 20.74 egyenget, Newyork 443.5, Brüsszel 75.25, Milánó 23.30, Amszterdam 230.80, Berlin 177.70, Szófia 5.40, Varsó 83.40, Belgrád 10.—, Athén 3.90, Bukarest 3.24, Prága 15.175.

Budapesti hivatalos valutaárfolyamok. Angol font 16.00—16.20, belga frank 57.95—58.55, dán korona 71.20—72.10, dinár 6.50—7.90, Dollár 340.80—344.80, kanadai dollár 32.00—337.00, francia frank 9.00—9.20, hollandi forint 181.15—183.15, Cseh-morva protektorátus 7.50—11.80 (20 K-nál nagyobb címletek kivételével), Szlovákia 7.50—11.80 (20 K-nál nagyobb címletek kivételével), lengyel zloty 61.00—63.00, leu 2.60—3.45, leva 3.00—3.60, lira 16.90—17.90 (500 és 1000 líras bankjegyek kivételével) német márka —, norv. kor. 80.25—81.15, svéd kor. 82.30—83.20, svájci frank 76.95—77.85.

Budapesti terménytőzsdezárlat. A készáru piacon buzában jól tartott volt az irányzat, az árfolyamok tegnaphoz képest változatlanok maradtak, csak a tiszavidéki buza ára emelkedett 5—15 fillérrel, a rozs 10 fillérrel olcsóbb. A határidős piacon nem volt egységes az irányzat, a rozs gyengén tartott irányzat mellett néhány fillérrel olcsóbb, míg a tengeri 19 fillérrel drágult.

A budapesti terménytőzsde hivatalos árjegyzése. Újbuzza tiszavidéki és kisalföldi 77 kg-os 19.55—19.80, 78 kg-os 19.75—20.00, 79 kg-os 19.95—20.20, 80 kg-os 20.00—20.25, felsőtiszai 77 kg-os 19.80—19.70, 78 kg-os 19.60—19.90, 79 kg-os 19.80—20.10, 80 kg-os 19.90—20.20. Ujrozs pestvidéki 14.30—14.40, újlakarmányárpa I. 16.50—16.75, újsórárpa I. 19.75—20.20, zab középminőségű új 18.05—18.15, tengeri tiszántul 18.40—18.50.

Csikágói terménytőzsdezárlat. Buza tartott. Okt. 63.5—ötnyolcad, decemberre 64—64 egyenget, márc. 64 ötnyolcad—háromnegyed. Tengeri tartott. Okt. 42 egyenget, dec. 41 ötnyolcad, márc. 44 ötnyolcad. Rozs tartott. Okt. 40 egyenget, dec. 42.25. márciusra 44.25.

## RÁDIÓ

## CSÜTÖRTÖK, AUGUSZTUS 10.

Allandó leadások Budapestről hétköznapokon: 6.45: Torna. 7.20: Étrend. 10: Hírek. 12: Déli hangverseny, időjárásjelentés. 12.40: Hírek. 13.20: Időjelzés, időjárásjelentés. 14.30: Hírek, étrend, élelmiszerárak. 16.45: Időjelzés, időjárásjelentés.

## BUDAPEST I.

12.10: Katonazene. 13.30: Tánczenekar. 16.15: Háztartási előadás. 17: Hírek szlovák és magyarországi nyelven. 17.10: Magyar nóták cigányzenekari kísérettel. 18.15: Az állatvilág őrtállói. Felolvasás. 18.45: Hanglemez. 19.15: Hírek. 19.25: Az én rádióműsorom. VIII. 20.25: A rádió külügyi negyedórása. 20.40: Egy óra a debreceni nyári egyetem életéből. Hanglemez. 21.40: Hírek, időjárásjelentés, hírek szlovák és magyarországi nyelven. 22: Dalok orgonakísérettel. 23: Hanglemez.

## BUDAPEST II.

19.30: Drávamellék. Felolvasás. 20: Hírek magyar, szlovák és magyarországi nyelven. 20.20: A rádió szalonzenekara. 21.35: Időjárásjelentés.

## KASSA

11.20: Szlovák népdalok hanglemezről. 11.40: Hírek.

## KÜLFÖLD

Bécs. 22.30: Szórakoztató zene. Belgrád. 21 óra 10: Népies zene. Bukarest. 21.15: Szimfonikus zene. Droitwich. 22.30: Könnyű zene. Lipcse. 20.15: Filharmonikus zenekar. London Regional. 21.30: Sibelius-hangverseny. Milánó. 21: Zenekari hangverseny. Róma. 20 óra 20: Spanyol hangverseny. Strassburg. 21.45: Wagner-művek. Varsó. 23.15: A rádió vonósnégyese.

## SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET

## Viareggioi találkozás Puccinivel

Elmondja Nádasdy Kálmán, a szegedi Turandot rendezője

(A Délmagyarország munkatársától.) A pekingi mesebeli palota holdfényében fölhangzanak Puccini csodálatos kórusai, a próba lázában és izgalmában mindenki a felejthetetlen zenei impresszió hatása alá kerül, ugyanakkor ebben a meghatóan szép, a tavalyi szegedi európai siker áradását idéző percben Nádasdy Kálmán, a Turandot és Aida dómtéri rendezőművésze, a magyar színpadkultúra fiatal büszkesége Puccinire emlékezik, arra a találkozásra, amikor a költő halála előtt néhány hónappal a magyar zeneélet képviselői utóljára kerestették föl a viareggioi villában. Ezekben a hónapokban írta Puccini a Turandot partitúrájának néhány részletét, de a befejezéssel már nem készülhetett el, néhány hónap múlva, 1924. novemberében tragikus körülmények között meghalt. Azóta Puccini neve a halhatatlanságba nőtt, Nádasdy Kálmán pedig a milánói Scala színpadán rendezte az olasz operaköltészet remekművét: a Turandotot.

— Először akkor kerültem lelkileg kapcsolatba Puccinivel, — mondotta Nádasdy Kálmán —, amikor hetedik gimnazista koromban lefordítottam a három egyfelvonásos, a Triptichon szövegkönyvét. 1924-ben azután Viareggioiban nyaraltam, ahol Puccininek gyönyörű villája volt és ahol éppen akkor dolgozott a Turandot harmadik felvonásán. Elvittem hozzá a Triptichon szövegkönyvét és dedikációt kértem. Az aláírást szívesen megadta, majd a következő napra meghívott villájába feketére. Ezen a délutánon egy éppen akkor ugyancsak Viareggioiban időző másik magyar is jelen volt: Sándor Erzs. Később megjelent a Scala főrendezője: Forzano, akit Puccini állandóan tréfáson „Simon mágus”-nak nevezett. A beszélgetés során Puccini a torkára panaszkodott, hónapok óta heves fájdalmak kínozták, amire Sándor Erzs. különböző bevált gyógyszereket ajánlott, biztatta, hogy próbálkozzon meg a híres emmsi vízzel, az biztosan rendbehozza torkát. Akkor persze fogalmunk sem lehetett arról, hogy egy hónap múlva jelentkezni fog a végzetes kór, a torokrák és novemberben Puccini nem lesz többé ...

— A mester szívélyesen beszélgetett, majd bement dolgozószobájába, amely olyan mélyen be volt építve a földbe, hogy csak az ablakok látszottak ki. Hatalmas zongora állott a szobában és a következő partitúrákat láttuk a fedelén: egy Stravinszky, egy Schönberg-művet és egy Lehár-operettet, a kottatartón pedig ott feküdt kinyitva a Turandot készülő partitúrája ... Persze, nem illett odamenni és beleskólni a készülő műbe, de én majd kinéztem a szemem, hogy legalább egy sort ellessek ... Néhány perc múlva sikerült is elolvasnom egy sort, ott állott a hangjegyek alatt: Gloria, gloria, oh vincitore! Egy sor éppen abból a jelenetből, amikor a herceg megfejté Turandot három rejtélyét. Akkor, abban a nagyszerű percben nem gondoltam, hogy tizenöt év múlva a milánói Scalában én fogom rendezni ezt a remekművet ...

— A látogatás végén Puccini lezárt tekerésben átadta Forzanonak a Turandot szövegkönyvét, hogy tanulmányozza. Mi eljöttünk a villából; így játszódtok le a viareggioi délután, amelynek emléke most megint erőt vesz rajtam, amikor másodszer rendezem a Dómtéren a Turandotot. Tavaly azután újra Viareggioiban voltam és egy este elmentem a villa elé hogy visszaidézzem a tizenötévtől talákozást, amikor a mester hatalmas alakja megjelent a kertajtóban. Ott álltam a villa előtt és elgondol-

koztam az elmúlt időn, egyszerre ugyanazzal a tartással, ugyanazzal a járással, ugyanolyan férfi jelent meg a kerti kapuban: Antonio Puccini, a mester fia, a villa jelenlegi tulajdonosa ... Sokáig néztem a kertet, ahol Puccini felejthetetlen alakja merült föl az emlékekben és a fizikai valóságban ...

— Puccini — folytatta aztán Nádasdy Kálmán — legkedvesebb művének tartotta a Turandotot. Van egy levele, amelyben ezeket írta: „A nap minden percében Turandotra gondolok és ha átnézem a partitúrát, az az érzésem, mintha ez mindattól különbözne, amit egész életemben írtam” ... És így is van ez, a Turandot nem hasonlítható egyetlen Puccini-operához sem.

— Ezt a kínai mesét Marco Polo hozta magával Itáliába a kínai drágaságokkal és keleti fűszerekkel együtt. Ebben a tipikus tengeri mesében Puccini az ismeretlen herceget az ifjúság képviselőjének teszi meg, amely mindig rejtvények megfejtése elé van állítva. Kína jelenti a megmerevedett formákat, amellyel szemben az ifjúság és a szerelem áll. A három miniszter karikatúrája alkalmat adott a meseternek arra, hogy a settecento, a Goldoni és Gozzi vonalába állíthassa be a művet és ezek a népies karneváli elemek tesszik elsörendűen alkalmassá szabadtéren való előadásra a művet. A mű tele van szöve a népi színjáték elemeivel; a három miniszter párhuzamos a vásári komédiásokkal, a nagy bevétel pedig egy népiünnepellyel párhuzamos ... Az addigi romantikus elemek helyett Puccini itt hőst állít az események középpontjába és ez teljes korváltozást mutat. A herceg Puccini műveiben az egyetlen olyan figura, aki tökéletesen a győzelemre van beállítva. Csak a nagy művészek csodája ez, akiknek megadott, hogy egy lezárt nagy mű után, 65 éves korban pontosan az ellenkezőjét tudja adni annak, amit addig alkotott és ebben az ellentétes életet lezáró műben is remekművet alkotott. Ez csak a kivételes nagyoknak megadott isteni kegyelem ...

(v.)

Szeged sz. kir. város I. fokú iparhatóságától, 25998—1939. kig. sz.

## Hirdetmény

Az 1884. évi XVII. tc. 27. §-ában foglalt rendelkezések alapján közhírré teszem, hogy Gera Antal szegedi lakos Rózsa-utca 5. szám alatti telekén tüzfű- és szénkereskedés létesítéséhez szükséges iparhatósági telepengedélyért folyamodott.

Értesitem az érdekelteket, hogy a telepengedélynek tervrajzát az iparhatóságnál (Városi Bérház, II. em. 17. sz.) a hivatalos órák alatt megtekinthetik.

A helyszínére pedig 1939. évi augusztus hó 17-én délelőtt 9 órára tárgyalást tűzök ki, melyen azok az érdekeltek, akik a vállalat ellen bármilyen oknál fogva kifogást akarnak tenni, kifogásaikat kötelesek szóval, vagy írásban előadni, különben a telep felállítását az iparhatóság engedélyezi, hacsak köztekineték, városrendészeti szempontok nem szolgálnak akadályul.

Szeged, 1939. július 31.

Dr. Temesváry László sk, aljegyző.

TELJES GYAKORLATTAL

rendelkező két

**berakónót**

azonnali belépésre, állandó munkára felvesz az ARPAD-NYOMDA, Tiszti-pavillon.



## SPORT

## Ma: SzUE—Vasutas II. vízipólóbajnoki meccs

## Veszélyben a pénteki Vasutas—Szolnoki MÁV falálhozó?

(A Délmagyarország munkatársától.) Amióta a SzUE-ban az ismeretes játékoseltávolítások megtörténtek, a zöld-fekete együttes a II. osztályu bajnokságért játszik. Ennek a bajnokságnak a SzUE a favoritja, mégis előfordul, hogy a várakozáson aluli eredményt ér el. Ilyen volt például a vasárnapi szentesi eredménye is, remélni lehet azonban, hogy ez nem lesz kihatással a helyzet végső alakulására és jövőre már az I. B) osztályban üdvözölhetjük a nagymultu együttest.

Amikor sajnálattal állapítjuk meg, hogy legjobb esetben két év kell ahhoz, hogy a SzUE vízszakerüljön az I. osztályba, ugyanakkor örömmel szögezzük le a Vasutas kitűnő szereplését az I. B) osztályu bajnokságban. Olyan jól szerepel a Vasutas a mostani bajnokságban, hogy bizni lehet végső sikerében. Most csak az lenne a fontos, hogy megnyerje a bajnokságot, illetve a vidéki hegemoniát, mert jövőre azután föltétlenül megállná a helyét az I. osztályban. Ezt a kijelentést azért kockáztattuk meg, mert biztos tudomásunk van arról, hogy rövidesen jelentős erősítéseket kap a piros-kék együttes. Olyan játékosokat fog leigazolni, akik biztosítani tudják számára az állandó I. osztályuságot.

Mindezekből meg lehet állapítani, hogy a valamikor jöhrü szegedi vízipólósport nincsen veszedelemben és ha egyelőre még az I. B) és II. osztályu bajnoki mérkőzéseket látunk, ezeket a meccseket rövidesen fölváltják a magasabbosztályu küzdelmek.

Ilyen körülmények között a torontálitéri uszodában 18 órakor eldöntésre kerülő SzUE—Vasutas II. II. osztályu vízipólóbajnoki mérkőzést azzal nézzük végig, hogy egy esztendő múlva egészen másképpen alakul majd a helyzet. A meccsnek a zöld-fekete együttes a favoritja, mert a Vasutas II. ben egészen fiatal játékosok szerepelnek.

Péntekre van kitűzve a torontálitéri uszodába a Vasutas—Szolnoki MÁV I. B) osztályu bajnoki találkozó, amelynek megrendezése bizonytalanná vált. Szaniszló, az ismert szegedi játékos közölte, hogy az uszoda vizét pénteken korábban akarják kiengedni a medencéből és emiatt esetleg nem lehet majd lebonyolítani a meccset. Remélni lehet, erre nem kerül sor a mérkőzés lebonyolításáig, mert a SzUE vezetősége mindezekelőtt a sportot tartja szem előtt.

## A munkácsi csapat első szegedi vendégjátéka

## A Szilvénia—Zrinyi meccsel bővült a temesvári körüli sporttelep vasárnapi műsora

(A Délmagyarország munkatársától.) A magasabb színvonalú képviselő futballra és szegedi sportközönség nagy érdeklődéssel várja a temesvári körüli sporttelep vasárnapi programját, amely erre az érdeklődésre föltétlenül számot is tarthat. A SzAK—Munkács találkozó elsősorban azért ígér érdekes küzdelmet, mert két különböző csoportba beosztott NBB-együttes méri össze erejét, másodsorban azért tarthat érdeklődésre számot a játék, mert a munkácsi csapat ezúttal szerepel először Szegeden. A munkácsiakról eddig csak jót hallottunk; legutóbb is sikeresen szerepeltek a Felvidéki Kupáért folyó küzdelemben és csak balszerencsével maradtak alul az SK Rusj-jal szemben. Hogy milyen játékerőt képvisel az SK Rusj, azt mindenki tudja, hiszen az ungári magyarországi csapat is tagja volt már annak idején a cseh-szlovák államligának is, tehát a Spártá-val és Slaviá-val harcolt egyenlőn a bajnokságért.

A munkácsiak már szombaton Szegeden lesznek, mert a Szabadtéri Játékokra a hazatért Kárpátjáról is érkezik filléres vonat és egészen biztosan sok szurkoló is elkíséri Szegedre együttesét.

Szegedi szempontból nagy érdeklődésre tarthat számot az előjáték, a Szeged—KEAC találkozó is, hiszen a portyájáról visszatért piros-fehéreknek ez lesz az első szereplésük, de először játszik a szegedi közönség előtt a NBB-be bejutott egyetemi csapat is.

Az érdekes sportműsor kibővült amennyiben már 13.30 órakor is lesz játék a SzAK-pályán; a Szilvénia—Zrinyi barátságos meccset rendezik meg első előjátékként.

A rendezőség megváltoztatta eredeti álláspontját és úgy döntött, hogy azok a SzAK-találkozók, akik hátralékban nincsenek, 50 fillérért végignézhetik a mérkőzést ülőhelyen.

▲ Délmagyarország jegyirodája az 1.20 pen-

gős ülőhelyet 1 pengőért, az 1 pengős állóhelyet 80 fillérért szombaton 19 óráig árusítja. Az 50 filléres diák- és katonajegyet megfelelő igazolás mellett csak a pályapénztár árusítja.

—oO—

## Érdekes küzdelmet ígér a kétnapos uszóverseny

(A Délmagyarország munkatársától.) Az uszósporthoz kedvelők körében nagy örömet okozott a Délmagyarországnak az a bejelentése, hogy hossza idő után, szombaton és vasárnap végre nagyszabású uszóprogramot bonyolítanak le a torontálitéri uszodában. Itt kerül eldöntésre — amint ismeretes — a hagyományos, dunatiszakai uszómérkőzés, amely mindég egyik volt a vidék legérdekesebb küzdelmeinek. Ez a verseny nem egyszer hozott fölszínre tehetségeket és remélni lehet, ezúttal is alkalma lesz a közönségnek és a funkcionáriusoknak néhány tehetséges uszót a magyar sport számára felledezni. Erre már csak azért is alkalom kínálkozik, mert a szegedieknek kívül fölvonal a küzdelemben többek között Baja, Bácsalmás, Cegléd, Kalocsa, Kécskémét, Kiskőrös, Nagykőrös, Kunszentmiklós, Mohács és Szolnok uszógárdája.

A küzdelmek szombaton reggel 8 órakor kezdődnek és egész napon át tartanak. Vasárnap szintén már délelőtt megkezdődik a verseny.

—oO—

× A Vasutas házi atlétikai versenye. A Vasutas sikerült házi atlétikai versenyt rendezett a stadionban; az eredmények biztatóak, mert csupa fiatal atléta indult a küzdelemben; 100 m: 1. Lendvai II. 12.3, 2. Báló 12.6, 3. Lendvai I. 12.7; 300 m: 1. Lendvai II. és Báló 40, 3. Lendvai I. 41, (versenyen kívül: Fonyódi I. 38.6). Ezen a távon Lázár tartja a kerületi csúcst 37 másodperces eredményével. 1000 m: 1. Kakuszi 2:57, 2. Heine 3:08; 2000 m: 1. Gyuris 6:25.2, Kotok 6:39, 3. Kókai 7:04; 3000 m: 1. Gyelváry 9:47.6, 2. Abrahám 10:45; súlylökés: 1. Fonyódi II. 12.20, 2. Fonyódi I. 15.80; díszkoszvetés: 1. Fonyódi I. 34.32, 2. Fonyódi II. 33.78.

× Toldi fölmondott a Ferencvárosnak, Braun elmegy a Hungáriától. Föltűnésteltő híre van a futballsportnak: Toldi Géza fölmondta a Ferencvároshoz szóló szerződését. Sportkörökben érdeklődéssel várják az ügy alakulását. A másik érdekes hír az, hogy Braun, a Hungária edzője eltávozik a kék-fehérektől és Svájcba teszi át működésének a színhelyét. Braun tegnap már el is bucsuzott a játékosoktól.

× Vasutas-tekézők az országos válogatottban. Szeptember 26-án kerül eldöntésre Nürnbergben az európaibajnoki tekeverseny, amelyre a magyar szövetség már megkezdte előkészületeit és közölte a Vasutassal, hogy a keretbe tagjai közül beállította Barthát, Kanyót és Onozót, akiknek szereplésére sor is kerül.

## APRÓHIRDETÉSEK

## Lakás, izléshelyiség

Magasföldszinti modern kétszobás utcai lakás, esetleg azonnalra kiadó. Belváros jellegű.

## Kiadó lakások:

Pálffy-telep 2 sz. villa 3 szobás, Pálffy-telep 5 sz. villa és 6 sz. villa 4-4 szobás összkomfortos lakásokkal. Széchenyi tér 3 sz. alatti emeleti modern garzonlakás. Érdeklődni Széchenyi tér 3; házfelügyelőnél. 132

Kárász u. 8. alatt 4 és 5 SZOBÁS belső terraszos modern lakás kiadó azonnalra is.

## Foglalkozás

Keresztény

## ÜGYNÖKÖT

a szegedi piac látogatására autó műszaki cikkek, olajok és autó pneumatikában fixre és jutalékokra felveszek. — Markovics, Szeged, — Tisz L. körút 44. 127

Keresztény

## KÖNYVELO

tisztviselő vagy tisztviselői szervicembe — azonnali hatállyal felvétetik. Markovics, — Szeged, Tisz Lajos-körút 44. 125

Erősebb fiú szikviz kibordónak állandó munkára felvétetik Szeged, Osztrovszky u. 27.

Kifutó és tanulóleány felvétetik Wigner, Vidra u. 2, női divatszalon.

Fodrász segédnö szombat, vasárnap kisegítést vállal. Tisza Lajos körút 43. L em. 8.

## Ház Ingatlan

Adómentes vagy jókarban levő kis házat — vennék. Bérczi, Tavasz utca 16b.

## ADÁS-VÉTEL

## Kárpitos

munkára van szüksége? Forduljon bizalommal hozzám!

Szaksz Nándor  
Oroszlán-u. 8.

Veszek és eladok férfi és női ruhát, varrógépet, irógépet, látésöveket, gramofont, zalogjegyeket mindenről. Csehó, Attila u. 8.

Bor eladás: elsőrendű Pusztamérgesi fehér és siller nagyban és kicsinyben eladó literenként kimérve 60 fillér. Lengyel utca 12.

Egy használt erős férfikerékpár eladó. Cim Ösz u. 49.

Komplett ebédlő és hálószoba butor eladó. — Lechner tér 9.

Felelős szerkesztő:

BÁRTFAI LÁSZLÓ

—oO—

Felelős kiadó:

HUNYA BENEDEK DR

—oO—

Szerkesztőség:

Szeged, Aradi-utca 8; telefon 23-83, éjszaka: 10-84. — Éjszakai szerkesztőség: Kálvária-utca 14. Fogadóórák: 11.30—13 óráig

Kiadóhivatal:

Szeged, Aradi-utca 8; telefon: 13-06.

Nyomatott Ablaka György körforgogépén Szeged, Kálvária-utca 14. Telefon: 10-84. Az üzemvezetésért felelős Ablaka György.

## Bélyeg kereskedés

ISKOLA UTCA 29. SZ. Fogadalmi templomnál VETEL — CSERE — ELADAS 210